

2月26日,乌克兰人抵达波兰边境口岸梅迪卡。

2月27日,在波兰普热梅希尔火车站,一名女子等待家人。



聚焦乌克兰

——俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动

鲁中晨报 15

2022年3月1日 星期二
编辑 郝玲 美编 王涛

战火之殇

百姓永远是战争最大的受害者

留下的人说:地下室就是我们的避难所
逃离的人说:我明天就想回家,但能回去吗?

熟悉的家园战火纷飞
人们落魄逃难背井离乡
惶恐、迷惘、不舍、担忧……
战争的阴影在他们心上
留下一道触目惊心的伤痕
面对战争之殇
人类当悲喜相通
愿乌克兰的上空飞起白鸽
愿和平的曙光
早日到来

躲避·等待·煎熬 滞留基辅华人

俄乌战争局势激荡,2月27日,记者联系多位滞留在基辅的华人。

在基辅的华人傅先生告诉记者,“基辅打了一晚上。我住在市内一个地铁站附近,战事就在地铁站周边打。地铁站已经封了,我们待在家里,暂时安全。”傅先生希望能尽快返回国内,“撤侨回国的申请已经填写好,但是现在国内的撤侨飞机没有过来,只能等待。”

“刚从地下室上来,一会还得去防空洞躲炸弹。”苗先生告诉记者,从2月24日夜开始,他们的生存状态就变成了“听到警报声就赶紧往地下室跑”。苗先生说,在地下室躲藏的时间长短不定,“有时在地下室能躲藏十几个小时,只要有警报就下去。”

苗先生告诉记者,因为提前有所储备,生活物资还有。“我天天吃火锅,省事省时间,就怕没电了,冰箱里储存的东西都坏了。”

留在基辅的华人王先生说,基辅市内战况激烈,为了安全起见,华人都不出门上街。“暂时不能动,出门很危险。在街上行走可以视为军事人员,可以开枪的。”他告诉记者,他和家人暂时在基辅市郊躲避战火。“我在郊区朋友家,有地下室,老婆和孩子在里面睡,我们晚上值守,熬人啊。”



2月24日,在罗马尼亚北部接壤乌克兰的边境关口泰雷布莱恰,乌克兰人排队等待进入罗马尼亚。

2月25日,人们在乌克兰基辅一处地铁站内避险。

恐慌·哭泣·无助 战火下的乌克兰百姓

“我儿子哭了半夜,他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一栋九层公寓楼内。25日以来,他们一直生活在公寓楼的地下室,“这里就是我们的避难所。”博格丹说,当时地下室里各种杂物堆放在一起,空间狭小,他和邻居们一起清理并加固地下室,让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话里

说,基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚,基辅市政府发布空袭警报后,薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡,爆炸声和警报声一直在响。”薇拉是一名医生。从24日起,她一边照顾家人,一边为病人提供电话咨询。“基辅市的居民大部分已经离开了,剩下的人都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像未

日电影,但现在就发生在我们身上。”薇拉伤心地说。

37岁的马克西姆出生在利沃夫州首府利沃夫市。他在电话中对记者说,原以为利沃夫是乌克兰最安全的地方,但“这只是我们的想象”。马克西姆说,利沃夫的军事设施26日遭到袭击,当警报声响起时他和家人不知所措。马克西姆的孩子刚学会走路,如果局势进一步升级,他打算将妻子和孩子送到波兰避难。

逃难·愁容·救济 逃离家园的乌克兰人

俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突,打破了波兰边境城市普热梅希尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右,不断有大巴从乌克兰方向驶来,载满了逃离家园的人们。

普热梅希尔市中心通往边境的主干道旁,一个大型购物区的停车场上临时搭建起10多顶蓝色帐篷。帐篷里面,来自波兰各地的志愿者向到来的乌克兰人提供各种生活必需品,包括饼干、方便面、矿泉水等,还有各种筹集来的衣物。

由于乌克兰总统发布全国总动员令,禁止18至60岁男性公民离境,记者看到逃难的乌克兰人几乎全是妇女和儿童。

26岁的尤利娅刚从乌克兰来到这里不久。她抱着一岁的小儿子从志愿者那里领取方便食品。尤利娅住在乌克兰西部一个小城,她丈夫在捷克布拉格的一家汽车厂当工人。俄乌冲突爆发后,她决定投奔丈夫。她带着两个孩子,由父亲和兄长开车送到边境地区,中途还听到一些零星的爆炸。跨境的最后20公里,他们是徒步走过来的,现在终于与前来接她的丈夫团聚。“路途艰难而凶险,但现在我们终于安全了!”

蓝色帐篷上标着波兰语“安全”字样,这是波兰政府搭建的。逃离战乱的人们从一辆辆大巴上下来,适当休息后去领取救济品,然后又转乘别的车辆前往波兰其他地区,或者去德国、意大利等。现场一位维持秩序的志愿者说,这个边境关卡,现在每天有约2000人过境。

在帐篷里,记者遇到了24岁的索菲亚。索菲亚家乡在乌克兰西部一个小城市,她在乌克兰读完大学后到华沙工作,现在俄乌开战没法回家探亲。她来此为逃难同胞志愿服务,提供茶、咖啡和熟食。

记者问:“你怎么看现在的形势?”刚刚还为记者端一杯热咖啡的她突然开始哭了,她说:“希望所有乌克兰人都能和平快乐地生活吧。”

在离帐篷不远处的加油站,一位不愿透露姓名的女大学生和几个同学一起开车来到波兰,将去投奔在波兰的亲戚。“你想什么时候回家?”“回家?我明天就想回家,但能回去吗?”女大学生回答。

来接乌克兰人的不仅有大巴车,还有来自欧洲各地的小轿车。他们拿着大纸牌,写上将要去往的目的地,免费载人前往。“百姓永远都是战争最大的受害者!”一名中年男子说。

据新华社《华商报》